



# 她的美,在奔流的黄河里、在古人的诗句里、在学生的课本里 走,跟着课本游赏“西美”荥阳

有一种美叫写进中小学课本中,从而深深地烙印在一代又一代人的记忆里。荥阳是郑州“西门户”,她的美就被写进中小学课本中。

荥阳古称荥泽,最早可见于《尚书·禹贡》中的“荥波既猪”。在这里,历史行走数千年的记忆,时代变更轮回的交替,一砖一石雕刻着历史的每一幕时光。

郑报全媒体记者 姚辉常  
通讯员 蒋士勋 李淑梅

## 黄河中下游分界

“黄河之水天上来,奔流到海不复回”。初中二年级《地理》上册第二章第三节《河流》部分,有:“找一找划分黄河上、中、下游的河口、桃花峪在哪里?”

9月24日,记者来到了桃花峪,见汹涌澎湃的黄河奔腾来到一个充满诗意的荥阳市广武镇桃花峪村时,陡然豁然开朗、地阔天远。

桃花峪村位于郑州西北20公里处的三黄山之上,北邻滔滔黄河,东接黄河文化公园。据《河阳县志》记载,因“夹岸多桃林,春三月,花随风转使游人为之目眩”而得名。

雄伟的“黄河中下游分界碑”就矗立在桃花峪村,界碑高21米,界碑上标示此处是中国地形二三阶梯的分界线,也是黄河中下游分界线。游览至此,如果有兴趣,可以和朋友一起玩个小游戏,站在“中游”线上,只一下,“奇迹”发生,你就跳到了黄河“下游”。所谓的黄河分界线,就是在广场的白色地砖中,铺上两排带波浪纹的深色地砖,而在深色地砖中间,特意留出一道裂缝,这道裂缝即为黄河中下游的分界线。其西侧为中游,东侧为下游。

一座高高的桃花峪黄河大桥跨越黄河两岸,它是武陟—西峡高速公路跨越黄河的一座特大桥,是黄河中下游分界线的地标性建筑。

一方水土养育一方人。在荥阳市崔庙镇王宗店村发现了二三十万年前的织机洞古人类遗址,它是继北京周口店之后,中国北方地区旧石器晚期考古的重要发现。

在荥阳市广武镇出土了世界上最早的丝织品(距今5300~5600年)。初中一年级《历史》上册第3课《远古的传说》中提到“黄帝的妻子嫫祖会缫丝,擅长纺织”。在荥阳市环翠峪景区流传着有关嫫祖教人穿衣的故事,也有多处与嫫祖有关的遗迹。2013年,荥阳被中国民间文艺家协会命名为“中国嫫祖文化之乡”和“中国嫫祖文化传承基地”。



壮美黄河  
《大连晚报》高强 图



刘禹锡公园一角 荥阳市园林中心供图



李商隐公园入口 姚辉常 图

## 商隐尚吟 禹锡玉兮

不管教材如何更迭,古诗词是每个人的必修课。在高中《语文》“古诗词诵读”部分选有李商隐的《锦瑟》,9月24日,在荥阳市豫龙镇李商隐公园门口,记者再次品读到他。

“商隐尚吟”。李商隐公园以李商隐墓为依托,十步一景,景中含诗,有曲径通幽的深邃,也有禅房花木深的静谧。

公园广场上,以地为纸,一支硕大的毛笔搁置在笔架上,刻着他客居异乡时,思念妻子的动情之作《夜雨寄北》。

在一座“无题”碑前,一个四五岁的小朋友在奶奶的陪伴下,朗诵着“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干。”听着稚嫩的读书声,不禁羡慕生活在此的人们,诗词就是他们生活的最佳“氛围组”。

从“嫦娥应悔偷灵药,碧海青天夜

夜心”到“此情可待成追忆,只是当时已惘然”,也许此处充满“情诗”的缘故,即将步入婚姻殿堂的新人则相视一笑记录彼此最重要的时刻,也让人品味到小学四年级《语文》中的《嫦娥》一诗。

与李商隐公园相距4公里,有刘禹锡公园,它是以刘禹锡墓为基础,配有刘禹锡纪念馆、玄都观、牌坊等徽派建筑。两位唐朝诗人遥遥相望,使得后人感叹:檀山有幸伴诗眠。

在刘禹锡公园里,在语文课本中,都可以品读到刘禹锡一反文人悲秋的传统:在《秋词》中感受“秋之美”;在《陋室铭》中体会不与世俗同流合污的意趣;在《酬乐天扬州处逢席上见赠》中感怀面对浮沉的豁达襟怀;在《望洞庭》中憧憬独属于洞庭湖的山水;在

《浪淘沙》中欣赏那磅礴壮阔的气势。

在园内,最引人注目的当属十二座牌坊。从他出生的嘉兴坊开始,经连州坊、和州坊、朗州坊、苏州坊、夔州坊、汝州坊、同州坊等,到埋葬诗人的荥阳坊结束。这12座牌坊分别以刘禹锡一生中曾经居住过的地方命名。当你漫步园内,走完这一段纵穿整个公园的道路,也就走完了“诗豪”的一生。

“禹锡玉兮”。在这里感受历史,凭借着只言片语的妙笔触摸“诗豪”的豪迈胸襟。在这里感受“新生”,凭借着丰富形式的“加法”赋予传统新的内涵。如今,如果你从公园南门进入,就会发现不一样的景致,“廉洁文化公园”是这里的又一个新身份,“正身、正心、正行”,是新身份的核心也是对这座公园的新诠释。

## 金戈铁马与锦绣河山

历史不只是印刷在课本上,而是镌刻在大地深处。

初中一年级《历史》上册第10课《秦末农民大起义》中提到“楚汉战争”,地图中“荥阳”特别明显。荥阳人提到“楚汉战争”,更细化到鸿沟,它就在桃花峪村西侧,它东西两侧有霸王城村和汉王城村,在象棋棋盘上演变成了“楚河汉界”,也成就了荥阳的“中国象棋文化之乡”和“象棋策源地”的美誉。

为人所熟知的则是罗贯中历史小说《三国演义》第五回中“发矫诏诸镇应曹公 破关兵三英战吕布”,通称“三英战吕布”,是刘关张成名之战,故事发生地在现在的荥阳市汜水镇虎牢关。

虎牢关因周穆王狩猎囚虎而得名,可以说,这个地方是历史上第一个野生动物园。虎牢关大有“一夫当关,万夫莫开”之势,为兵家必争之地。清朝时期曾立石碑,其上楷书“虎牢关”三字苍劲有力,仿佛还在诉说它雄浑厚重的历史。

站在荥阳这片厚土上,品味高中语文课本《鸿门宴》,会另有洞天,因为跟着古人的脚步,可以看到初二地理上册第三章第三节《水资源》中有图显示南水北调中线工程经过荥阳,高中《地理》中《资源的跨区域调配》有图显示西气东输工程经过荥阳。

心有妙笔,绘就宏伟蓝图;手握刻

刀,雕出锦绣河山。2020年,荥阳全市地区生产总值546亿元,人均地区生产总值8万元,多年上榜“全国工业百强县”、“全国投资潜力百强县(市)”、“科技创新百强县(市)”,荣获国家园林城市、省级森林城市,全面小康指数位列全国县级市第69位,民生幸福指数跃升至全省县级市第2位,获评河南省食品安全示范县,国家养老基本公共服务标准化试点。

现如今,荥阳把国家黄河战略中荥阳使命责任扛起来,把郑州国家中心城市“西美”门户立起来,在实现郑州西部新城东融西联高质量发展中强起来。